

宜蘭縣 112 年第 1 次傳染病諮詢委員會議紀錄

時間：中華民國 112 年 1 月 6 日（星期五）上午 11 時 30 分

地點：宜蘭縣政府衛生局行政大樓 3 樓第一會議室（視訊會議）

出席：（如簽到表）

主席：徐局長迺維

紀錄：趙于晶

壹、主席致詞：（略）

貳、單位報告：（略）

參、討論與決議事項：

案由：有關本縣春節期間醫療量能之維持，以及醫院探病及住宿式長期照護機構訪客、陪住者管理措施之應變，提請討論。

說明：

農曆春節將至，本土疫情升溫，如何維持本縣中西牙醫療、住院及諮詢服務量能；以及在妥善的防疫準備下，適度的開放醫院及長期照護機構探訪，讓本縣民眾能於春節期間順利獲得醫療諮詢、就醫、取藥及滿足返鄉探視家人需求，故提請討論。

各醫院、公會代表及委員意見：

- 一、醫師公會林理事長旺枝：目前已協調初一至初三期間，溪北及溪南診所各有3-4家開設，初步目標已達成，但由於1月15日起，中央將取消確診者居家照護之「個案管理措施」恐怕會影響確診個案諮詢服務，這方面會加強基層醫師宣導。持續提供確診者諮詢管道，以維持本縣居家照護品質，避免造成民怨。公會將積極向中央爭取於春節期間(1/22-1/29)健保給付系統自動加成至100%。另外，春節期間要請藥師公會儘量幫忙，讓確診民眾都能領到藥物。

- 二、中醫師公會林理事長衍志：中醫清冠視訊診療所服務的對象為快篩陽性，且為西醫師確診通報的個案。以往春節期間中醫診所皆無開設，今年已特別協調溪南1家中醫診所，於春節期間提供中醫視訊診療服務，溪北的部分公會繼續努力；至少1家中醫診所能於初一至初三為溪北民眾服務。
- 三、牙醫師公會楊理事長家華：牙醫師公會配合衛生局的安排，已協調於初四開始提供看診服務。
- 四、藥師公會楊理事長永安：請醫院及診所協助宣導慢性處方箋可提早10天領藥，以免春節期間領不到藥。另因應疫情，社區藥局分別於除夕當天會有35家、初一15家、初二及初三皆有19家營業；初四之後大部分的藥局均恢復營業，春節的藥局服務量應該足夠。另外，本會積極協調能於除夕至初三期間，提供送藥到府服務。
- 五、羅東博愛醫院：目前本院病房開設3%，佔床率不高，尚有收治的空間，本院有預留人力；必要時可以隨時開設到5%，加護病房則較為緊張，非COVID-19個案已將加護病房佔滿。目前成人內科開到5床；兒科尚有空間，會視疫情狀況機動開設增加到10床。目前宜蘭確診個案雖有增加，皆以輕度為主；中重度須住院的個案並無明顯增加，住院的年長者大部分都是重症，過年期間本院仍以急診為主要應戰區；會規劃下午開設視訊門診，但以往的經驗視訊診療會占用較長的時間，本院急診將採分流，建議有需求民眾直接至急診診療，方便看診及拿藥，為保醫院量能，輕症盡量於基層診所診治，醫院則主力處理中重度之急症及住院個案。
- 六、國立陽明交通大學附設醫院：依照中央相關規範開設床位數，目前本院佔床率約50%，床位及設備都已備妥，過年期間會視

疫情情況；必要時可隨時開設，就醫的部分以急診為主，會再評估民眾求，開設視訊診療服務。

- 七、羅東聖母醫院：本院春節期間維持專責病房23床及加護病房6床，一般病房也不縮床，人力配置都足夠。且於春節連假期間，每天上午皆會開設類流感特別門診；含視訊診療服務，且設有專線，可提供諮詢服務及醫療協助。有關探病相關措施比照中央規定辦理。
- 八、宜蘭仁愛醫院：本院除夕上午及初四以後，提供實體門診及視訊診療服務，抗病毒藥物24小時開放領用，除夕下午至初三急診加開2線；1線提供內科檢傷分類4-5級、1線外科處置，另外，急診提供防疫專區服務確診個案；並於初二及初三加開視訊診療服務。
- 九、長期照護發展協會簡理事長志龍：請衛生局提供春節期間看診資訊供長照機構參考，並協助諮詢春節期間若長照機構原合約診所休診，須改由非合約診所協助看診時，是否會影響健保相關申報。另春節期間若發生須由確診工作人員照護確診個案的情形，可否簡化核備流程。
- 十、長期照護管理所游所長淑靜：有關春節期間倘有長照機構確診工作人員需提前返回工作，建議機構於過年連假前先行規劃，並依中央指引擬定應變計畫，當發生上述情形，請先電話通報長照所，並將應變計畫以LINE傳送至長照所，長照所立即以LINE將相關資料提供疾管科，疾管科審視後，立即呈請局長核示，中央針對照護確診個案訂有相關獎勵辦法，請長照機構盡量以健康工作人員照護確診者為優先。
- 十一、王委員維昌：初一至初三配合衛生局安排，整天都有開設門診服務溪南的民眾，也可受理春節期間長照機構陽性個案

的通報作業。依據以往經驗，單人看診最大量為50人，故目前溪南的開診數量仍顯不足，請儘量再協調。領藥方面，除原本合作的藥局外，可搭配診所對面全年無休，營業至晚間10點的佑全藥局，而蘇澳地區民眾可由南陽藥局協助，但有2個問題需請藥師公會協助，由於佑全藥局為OTC藥局，可否先協助備妥足量的藥物及人力，另春節期間宜興藥局是否可延續送藥到府服務。目前所診療的個案仍以輕症為主，且再次確診機會低，除非有新的病毒感染，其實只要基層醫療充足，醫院專心照護中重症個案，就能順利渡過春節這波疫情。

十二、礁溪杏和醫院：本院初一至初三就醫以急診為主，初四恢復正常門診及視訊診療，探病相關措施比照中央規定辦理。有關初一至初三於急診開設視訊診療服務，會與院方討論後，再回覆醫政科。

十三、蔡委員明吉：蘇澳及員山榮民醫院初一至初三採急診結合視訊診療服務，員山榮民醫院維持專責病房開設。探病管理措施比照中央規定辦理。

十四、盧委員進德：目前因探病而造成院內感染的比率不高，聖誕節及跨年連假增加的個案也比預估少，故本院探病管理措施比照中央放寬規定。下波挑戰應該會落在下週的臺商返臺，會建議宣導臺商返臺後，即使過了隔離期，仍緩3-4天，再至長照機構或醫院探視，另臺商家人應做好防疫準備；儘速完成第3至5劑追加劑接種。在學校的防疫部分，因為即將進入寒假假期，建議依規範完成疫苗接種及發放1-2劑快篩劑備用。

十五、黃委員士澤：本院探病管理措施比照中央放寬規定。

決議：經討論後，各醫院、公會代表及委員的意見都一致，持續協調增加初一至初三的醫療量能，輕症留在基層診所照護，中重症交由醫院負責；以及積極促成春節期間社區藥局送藥到府服務，並加強疫苗接種。另有關醫院及長照機構探視管理措施比照中央規定辦理。

肆、臨時動議：

長期照護管理所游所長淑靜：請問長照機構訪客探視是否要比照中央規定辦理，還是可自行訂定規範。

決議：請長照機構探視管理措施；以比照中央規定為原則，請長照所發放足量的快篩劑給縣內的長照機構，長照機構若有疑慮，可要求探視家人現場快篩，並配合動線分流及落實防疫措施，本著人道立場，盡量依照中央規定開放探視。

伍、主席裁示：

一、初一至初三醫療量能較顯不足，請中、西醫師公會及藥師公會盡量協調診所及藥局開設；並方便民眾藥物的領取或配送服務。另外，請醫院急診能保留實體或視訊診療綠色通道服務。

二、請醫政科及疾管科彙整春節期間縣內醫療相關資訊，於下週提供給診所及醫院等相關單位，並請醫政科視下週疫情狀況，與各院討論春節期間開設的床位數量，建議採固定床位數開設，以免春節期間人力及設備無法機動調度。

陸、散會（下午 1 時）